



姚鹏同事向记者展示姚鹏被捅伤时所穿的贴身衣服,上面血迹斑斑,还可以看到刀口位置。

本报记者
杜洪雷 摄

被歹徒捅伤流2800毫升血,醒来后第一句话让战友痛哭 “丢人了,嫌疑人抓到了吗”

手术刚拆线,在刑警大队过夜加班

16日晚上,天气突然降温,寒风凛冽。

作为一名刑警,姚鹏已经两天没有回家,他也早已习惯了紧张的工作节奏。案件就是指令,14日刚结束公休的姚鹏立即投入了一系列抢劫案件的侦破中。

12月中旬以来,天桥区连续发生数起抢劫案。“两名嫌疑人持刀抢劫,气焰非常嚣张。”天桥警方抽调刑警大队和相关派出所精干力量成立专案组全力进行侦破。经过查阅案发现场周边监控录像,结合走访调查情况,专案组确定系列抢劫案系两名青年男子所为,同时掌握了两人的体貌特征以及可能继续作案的几个区域。

人群中一眼认出抢劫嫌犯

就在调查工作进行过程中,16日晚7时许,无影山辖区再次发生一起抢劫案。监控录像显示,嫌疑人还是实施系列抢劫案的两名青年男子。专案组随即安排多组民警在案发现场及周边区域调取监控,走访排查。

从事刑警工作近10年,姚鹏首先是在便衣侦查中队,主要负责抓捕现行犯,长期的侦查工作练就了一双“火眼金睛”。“两名男子的身高以及逃走的步态都与之前的两名嫌犯很像。”姚鹏看着刑警大队微信群中传的监控图像说道。此时,他和三名同事被安排到无影山中路和西工商河路附近进行排查。

晚上9时许,寒夜已经让热闹街道变得冷清许多,路上来

姚鹏和同事在无影山中路附近调取录像,一边排查,一边注意着街头来往的行人。双臂扩张了两下,姚鹏感觉到背部传来阵阵疼痛,这才想起刚刚拆线的伤口。在公休假期里,姚鹏悄悄做了一个切除脂肪瘤的手术,上班之前才刚刚拆线。

“要不回去休息一下?”旁边的机动中队中队长宋玮峰提醒道。15日,姚鹏此前研判的一个毒品案件的线索突然有了眉目,就一直在分局等待消息。直到晚上11点多,姚鹏没有等到行动的指示,索性没有回家,就直接在刑警大队凑合一晚上。

16日一早,姚鹏和宋玮峰调转工作重点,开始排查系列抢劫案的线索。

往的行人稀稀疏疏。姚鹏根据此前的研判,两名抢劫嫌疑人经常在这个时间段作案,选择人少的背街小巷实施抢劫。习惯性地盯着路上的行人,姚鹏希望能从里面找出那两名歹徒。

晚上9时50分许,姚鹏和宋玮峰等四人在省交通医院门口的西工商河桥头等红绿灯。绿灯亮起来,对面过来了几名男子,其中两名男子说笑着走过来。正歪着头看着一侧面人行道的姚鹏突然眼前一亮。“宋队,你看那边两个人,体态特征有点像监控中的那两名嫌犯,特别是步态。”姚鹏用手臂碰了一下宋玮峰,低声说道。

顺着姚鹏的视线,宋玮峰也朝着对面过来的人群看了一眼,默契地点了点头。

中刀后仍死抓嫌犯外套

眼看着两名可疑人员快速地通过无影山中路,沿着西工商河路向南走。“不能放过一丝抓捕嫌疑人的战机。”黑暗中,姚鹏等四人从西工商河路西侧来到东侧辅道,拦住了两名青年男子。“我们是警察,有些事情请配合一下。”宋玮峰亮明身份后,准备对两名可疑男子进行盘查。

一场不期而至的遭遇战瞬间展开。两名自知罪案累累的嫌疑人一听说对方是警察,立即撒腿逃跑。“站住!”宋玮峰和一位同事将跑在后面的一名嫌疑人扑倒在地上,将其控制住。姚鹏和另外一名年轻同事抓捕另外一名嫌疑人。

一手狠狠地拽住嫌犯的外

套,姚鹏从后面实施抓捕,准备制服嫌疑人。身高仅1.7米的姚鹏,对抗的是一名1.8米的壮汉。穷凶极恶的嫌疑人突然从口袋里掏出一把匕首,转身朝着姚鹏捅去。歹徒刺下去一刀,可是姚鹏依旧死死抓着嫌犯外套不放手;残忍的嫌疑人瞬间又刺出一刀,并转身将姚鹏抓着的外套挣脱下来。

“歹徒那一刀太狠了,直接捅断了两根肋骨,刺进去20多厘米。”可是在搏斗中的姚鹏,注意力全在歹徒身上,看着挣脱的歹徒向南逃窜,没有顾及自己已经身中两刀,捂着伤口继续追击。此时,那名年轻同事在姚鹏的前面继续追持刀歹徒。



浴血300米

16日晚上9时55分许,济南刑警姚鹏和同事在走访调查时,突遇两名抢劫嫌犯。在抓捕时,姚鹏被其中一名嫌犯持刀捅伤。“一定要抓住歹徒,不能让他再伤害年轻同事。”凭借这个信念,姚鹏捂着伤口,追出去300米。

浴血300米的追凶路,姚鹏激发着生命的潜能,一步步奔跑,直至失血性休克。20多厘米深的刀伤,贯穿左肺,与心脏差之毫厘。近3个小时的手术中,医生从姚鹏的胸腔内抽出2800毫升血液。

本报记者 杜洪雷



18日,捅伤姚鹏的嫌犯被民警抓获。



医生给记者展示姚鹏胸腔内部情况,可以看到有很多积液。
本报记者 杜洪雷 摄

昏迷前告诉同事“别和家人说”

“不能让歹徒伤害年轻同事。”凭借着一个信念,姚鹏继续迈开脚步向前,最初的一段距离还能用上力。可是,他每一次挪动脚步,就意味着更多鲜血的流失。

事后调取的监控中,姚鹏的步伐看上去明显缓慢了许多,但是依然坚持着奔跑的姿势。嫌疑人在第一个丁字路口突然向西拐,姚鹏和同事也跟着追了过去。姚鹏脚步沉重只是表象,其实更严重的是胸腔内已经充满了鲜血。

在追出300米的时候,姚鹏再也无法迈开脚步,最终因失血过多倒在地上。年轻同事看

到姚鹏突然倒在地上,赶紧过来查看,发现姚鹏左腋下已经有鲜血渗出。“别和家人说。”姚鹏在昏迷前告诉同事。

一切都发生在电光火石之间,参与抓捕的同事都没有发现姚鹏被歹徒捅伤。

接到电话的宋玮峰马上将早前控制的嫌疑人交给其他同事,跑过来查看姚鹏的情况。

“120,我们一民警在追捕歹徒时受伤,情况严重!”宋玮峰对着手机声嘶力竭地喊道。

16日晚上10时许,山东省交通医院120调度指挥室接到求助电话后,立即安排救护车紧急出发。

伤口离心脏毫厘之间

到达现场之后,出诊医师李琛对受伤民警姚鹏进行现场检查和抢救。此时,姚鹏已经面色苍白,呼吸急促、脉搏微弱、血压降低,情况非常危急。李琛立即开通静脉通道,并与急诊科值班医师李春光联系,让其立即做好抢救准备。

不到10分钟,急救车载着姚鹏赶到交通医院。医院立即启动重大抢救应急预案,麻醉科、胸外科、重症医学科、输血科等相关科室专家立即到位。

抢救医生立即给姚鹏进行持续心电图监护,吸氧和快速补液。监护显示,姚鹏血氧饱和度已经降至87%,血压持续下降,呼吸微弱。

姚鹏失血性休克,生命处于危急状态。医院专家立即对姚鹏进行左侧开胸探查术。医生发现,姚鹏左胸伤口长4厘米,深达20多厘米,胸腔贯通伤,左肺上叶破裂伤,伤口距离心脏和大血管毫厘之间。

两名嫌犯均被抓获

“姚鹏胸腔大量出血,失血量多达2800毫升,而正常人的血液在4000多毫升,你可以想像当时有多危急。”交通医院副院长吕涌涛担任抢救小组的组长。他说,姚鹏术后化验结果显示血色素不足5克,正常人的数值应该在12克以上。

“在如此严重的伤情下,姚鹏依然能追击罪犯300米,超出常人。”吕涌涛说,其实姚鹏每跑一步都会使病情加重一分。

17日凌晨3时许,姚鹏从昏迷中醒过来,转头就对旁边的同事说:“丢人了,嫌疑人抓到了吗?”在场的战友听到姚鹏微弱的声音,无不掩面痛哭。

目前,姚鹏已经暂时脱离危险期,但依然在重症监护室进行治疗。

不过,姚鹏终于可以好好养伤了,记者18日晚上得到消息,另一名捅伤姚鹏的嫌犯已被抓获。